

则是创新创意的新锐宝地。在这里,西湖之美持续升级,"西湖文 化园""大汉友阿INPark""恩瑞·万豪酒店""有闲space"等文旅 产业欣欣向荣;在这里,新时代创新的互联网火花在此碰撞,聚

集了140多家互联网科技、文创文娱、新消费、科教文化等新兴 经济企业;在这里,集聚湖南大学北校区、湖南师范大学医学院 等高校资源,数以万计的青年人踔厉奋发,吹响"奋斗号角",凝 聚起西湖高质量发展的磅礴生机。

历久弥新,西湖,正因地制宜,在长沙这片创新创业的土地 上,以"实力西湖""活力西湖""秀美西湖""品质西湖"蜕变出一 方新经济创新场和文旅融合新天地,构建了"创新·文旅"的立体 产业格局。

产业 新高地"网"聚强动能

湘江西岸,岳麓山下,西湖文 化园里景色明亮,碧波荡漾,一栋 栋红色小楼矗立于湖光山色之 中。这里是58小镇,"58同城"第二 总部所在地, 也是长沙新经济的

目光所及之处,天鹅到家集团、 盛香亭、快狗打车、来也科技…… 一个个耳熟能详的品牌应接不 暇。目前,小镇已聚集了102家新 经济企业、3556名创新创业人才, 其中科技企业27家、互联网企业 36家、新消费企业16家、文化创意 企业12家,是名副其实的青年"造 梦工厂"。

"实力西湖"品牌打造大有来 头!据湘籍企业家、58同城CEO姚 劲波介绍,今后,58小镇计划孵化 300家创新型中小企业,培育3至5 家产值超10亿元的龙头企业,带 动就业人员两万人以上。

如今蓬勃发展的58小镇,在西 湖街道党工委书记、58小镇党委第 一书记黄伟的回忆里,却是截然相 反的画面。16年前,这里还只是一 片渔场,来来往往的商贩和渔民, 叫卖声、讨价还价声不绝于耳。直 到2007年,命运的转折点来临,在 长沙市委、市政府的关心支持下, 西湖街道联合城发集团开展湖体 清淤、环境和流域整治,一座全新 的公园在城中央立起来。

"当时如果引进酒吧、餐饮等 产业,招商很容易。但这与西湖街 道的定位不相匹配,我们初心是打 造一座在长沙乃至湖南有绝对影 响力的知名互联网小镇。因此,直 到2018年,西湖才等来了58小镇, 这为如今新区的发展带来契机。" 黄伟感慨。

西湖街道党工委副书记、办事 处主任周慧认为,西湖文化园引进 58小镇,是个打基础、搭平台、利长 远的决定,让这里不再仅仅是具备 社会效益的公园,而且成为能创造 更高价值的新区新名片。

先行先试! 2018年1月,58小 镇进场装修,3月正式开始运营,发 展至今已经发生了翻天覆地的变 化。2022年,58小镇总营业收入35 亿元,较2021年同比增长21%。

如今,走进西湖街道,我们感 受到的是经济发展澎湃的动力,是 稳经济、促发展的信心和底气。

"在西湖街道的指导下,我们 以服务为核心,制定了需求、资源、

项目三项清单, 搭建供需平台,有 效提升了小镇企业的凝聚力。"58 小镇党委书记钟娟说。

"企业需要什么服务,街道就 提供什么服务, 西湖街道致力打 造一流的营商环境。"今年4月以 来,西湖街道积极落实新区"走找 想促"活动,收集企业问题清单25 件,以问题导向引领调研方向,以 问题高质量解决推动产业高质量

国药控股湖南维安大药房连 锁有限公司于2016年落户西湖街 道,以经营品牌新特药、提供专业 慢病药品服务为特色,2023年年 营收预计达12亿元。企业欣欣向 荣的背后,是西湖街道无微不至的

不到10天成功办成小餐饮证, 让企业可自设食堂,解决国药维安 100余人的用餐难题;优化办事流 程,缩短审批时限,让国药维安提 质改造项目实现早开工、快开工 ……"企业蓬勃发展的背后,离不 开地方的关心与支持。"国药维安 总经理李奇表示,正是因为地方把 企业的冷暖放在心上,才使得企业 发展更心安。

同样感慨的还有来自58同城 的反馈。"希望街道可以协助企业 搭建求职招聘平台,组织开展招聘 活动,缓解辖区企业用工需求。"在 西湖街道优化营商办工作人员走 访企业时,收到了该问题。西湖街 道立马组织2023年"智慧潇湘·才 聚新区"西湖街道"民营企业服务 月"招聘会,现场招聘人员580个, 有效疏解企业用工难。

这样贴心为企的案例,在西湖 街道比比皆是。在西湖街道看来, 企业发展的精气神是观察宏观经 济成色的"晴雨表"。一组数据显 示,2023年,西湖街道着力打造宜 业兴业营商环境,联合税务、市监、 卫健、环保等部门,走访辖区企业 300余次,倾听企业意见及诉求, 推动政策进楼、服务上楼。同时,开 展常态化政企交流,举办"政企早 餐会""政企恳谈会"等主题活动21 次,搜集并协调解决企业38个困难 诉求。街道还成立招商引资工作专 班,"街道工委书记带头抓、分管领 导共同抓、分管办所具体办",截至 2023年11月,新引进企业144家, 注册迁转企业30家。









社会治理好评

潮



"活力西湖"的打造让满怀梦想的青年才俊在此释放热情,挥洒活力,创造未来。

鼓足干劲做强新兴业态

产业发展是独木舟,要想行稳致远、稳中求 进,西湖街道的谋划远不止如此。

铺开西湖街道"一湖十景"的地图,那些星 罗棋布的文化建筑、旅游景点,像一颗颗明珠, 让西湖街道熠熠生辉。

"作为全省科创资源最多、创新程度最高、 经济活力最强的区域之一,新区担当着'培育全 道以最高标准、最严措施、最优作风贯彻落实新 区各项决策部署, 以西湖一域之精彩为新区全 局增光添彩,为新区高质量发展贡献更多力 量。"黄伟说。

一子落,全盘起。2023年9月,湖南省文化和 旅游厅公布了首批湖南文旅消费"新生代·新场 景"名单,坐落于西湖文化园的大汉友阿INPark 成功入选"视艺潮玩"类别,这也是湖南湘江新 区唯一入选"新生代·新场景"的项目。同时,佳 兴世尊酒店荣获长沙2023年十佳文旅项目,湘 江新区西湖文旅驿站、镜中书店荣获"岳麓山52 阅读·最美阅读空间",众多文旅品牌崛起产生 的社会影响力,带动了西湖经济的迅速发展。

西湖街道地处湘江新区黄金地段,自然资 源丰富,景观优势显著,是天然的"城市绿肺"。

据悉,大汉友阿INPark项目定位为"艺文 生活策源地",将商业空间与公园生态环境完 美融合互通。从选址来看,大汉友阿INPark位 于西湖文化园南侧,与长沙地铁2号线西湖公 园站3号口无缝接驳,与五一商圈直线距离约3 公里。"之所以选择新区,选择西湖街道,是因 为长沙本身就是'山水洲城',新区更是有着优 美的自然环境,拥有岳麓山、橘子洲等多个景 区,相比之下,西湖街道更处于核心地段,它的 生态环境保护得非常好,在我们看来,西湖街 道就是一块璞玉。"大汉友阿INPark项目负责 人林书冉谈起西湖街道优美自然风光,忍不住 连声夸赞。

目前,TSUTAYA BOOKSTORE|茑屋书 店湖南首店、NORHOR家居湖南首店、MARK-GRAF马奎斯侯爵、Endless Flora生生花艺等众 多生活方式品牌均已入驻大汉友阿INPark,为 西湖街道文旅产业发展注入新活力、新动能。

好风凭借力,文旅的步伐并未停歇,西湖街 道多路径探路文旅融合。麓山脚下,西湖街道茶 民宿、艺术空间等新兴业态,既提升了区域品 质,也让村民实现增收创富。

在此之前, 茶场村虽拥有优异的地理位 置。但作为典型的"城中村",同时受制于岳麓 山景区控规要求,一方面,茶场村难以享受中 心城区商业发展红利;另一方面,难以充分运 用乡村振兴各项政策福利。长期下来,茶场村 发展滞后,经济发展和社会治理水平远落后于 全街平均水平。

面对此发展困境,西湖街道痛定思痛,决心 以文旅融合赋能乡村振兴,着力打造茶场村文 旅走廊,将"城中村"变"城中景",推动乡村文旅 提质升级。目前,茶夕湾区域已进驻餐饮、民宿、 茶咖、书院、瑜伽等多家文旅业态。

2023年10月,"山水洲城•美丽湘江"爱在重 阳文旅沙龙暨湘江文旅(西湖)驿站揭牌仪式在 茶场村茶夕湾举行,吸引众多文艺爱好者自发 在此聚集与创作,成了一个"大隐隐于市"的文 艺胜地。

凡益之道,与时偕行。如今,迈步在西湖街 道,公园里,有人安静地晒着太阳,有人安逸地 围炉煮茶,有亲子快乐享受户外生活;园区内, 满怀梦想的青年才俊开启筑梦圆梦之旅, 在拼 搏奋斗中展现青春,释放热情、挥洒活力。

以文促旅、以旅彰文,文旅融合,融出发展 新气象,专属西湖街道的一园(西湖文化园)一 山(岳麓山)一路(白云路)一门(岳麓山西大门) 文旅格局就此形成。





湘江文旅(西湖)驿站涵盖全民阅读、艺术培训、文旅体验等,进一步为人民群众提供高品质服务。

提高,人们对良好居住环境的需求越来越迫切。 作为湖南湘江新区最早的建成区街道之一,

西湖街道面临着千头万绪、错综复杂的治理难 题。在深入推进"走找想促"活动中,西湖街道以 网格化管理为基础,探索推行"三级吹哨"办法, 大力实施小区党建提质工程,打造示范小区党支 部,把"生人社区"变成"熟人邻里"。

城以人为本,人以城为家。随着生活水平的

何为"三级吹哨",指的是把基层社会治理工 作的触角延伸到网格,落实到最基层,确保群众 "遇事找得到人、讲得上话、解得了忧",实现"微 事不出格、小事不出社区、难事不出街道"。

为打通基层治理"最后一公里",街道制定了 《西湖街道网格化管理工作考核办法》,将"吹哨 报到、三级联动"工作纳入对村社区、小区党组织 书记抓基层党建述职评议考核范畴,作为年底评 先评优的重要依据。同时,街道积极整合建强自 治力量,以综治中心为平台、信息化为支撑、网格 化服务管理为手段,集中整合全区网格员、人民 调解员、辅警等群防群治力量,实现了"一员多 能""一员多岗",推动基层党建与基层社会治理

"小"社区"大"民生,网格承载居民"心" 期望。

'以前这条路坑坑洼洼,一到下雨天房屋就 漏水,出行很不方便。现在路面平整干净,雨天在 家也舒服了。"家住西湖街道石佳冲社区的彭阿 姨开心地说,院落通道、楼梯扶手、墙壁裂缝全部 修的修、换的换、补的补,家门口颜值高了,心情 也更好了。

近日,笔者走进石佳冲社区,一条又宽又平 的沥青路映入眼帘,路面干净整洁,步梯上重新 铺设了防滑砖,一侧新安装了安全扶手,墙面全 部刷新,十分清爽舒适。

从墙皮脱落、环境杂乱、设施缺乏,到立面翻 新、绿化提升、服务优化,石佳冲社区提质改造项 目作为湖南湘江新区新一轮老旧小区改造省级 示范点,改造涉及32栋居民楼、1065户居民,备受 关注。

小区怎么改,居民说了算!改造前,西湖路街 道开展入户调查、召开小区座谈会等,收集居民 意见建议,积极对接有关职能部门,联合报到单 位、企业等多次实地勘察,因地制宜协商具体改 造方案,最终收获好评。

与此同时,石佳冲社区针对网格内的空巢孤 寡老人,网格引进了专业化的养老服务品牌应对 老年群体日常需求及意外应急,解决老年群体面 临的意外、突发问题。

"老伴一直跟我说,我们赶上了好时代哩!" 66岁的石佳冲社区居民王英开心地告诉笔者: "我在这里住了8年。社区未改造前,我们常常因 基础设施老旧等问题闹意见。现在小区环境越来 越好,我们的生活也更加丰富多彩,邻里关系也 更融洽了,越住越开心!"

民生无小事,枝叶总关情。西湖街道党工委 牢牢把握主题教育总要求,坚持把为民办实事作 为基层治理的出发点和落脚点,聚焦困难群体,开 展身心关爱服务,发放残疾人补贴、孤儿生活补助 等各类保障金约266万元;推进"百街千巷"整治提 质工程,打造黄泥岭路、望兴路文明美丽街巷;扎 实推进老旧小区有机更新、危旧房屋改造等工作, 实现了"旧貌换新颜";统筹推进全街新时代文明 实践所站建设,社区居民先后获评"湖南好人""长 沙好人""湘江榜样";推进自建房安全整治"百日 攻坚"专项行动,开展"敲门行动"4120余次……

在西湖街道,更精细的管理、更贴近的服务, 让群众的"急难愁盼"问题能更快更好地得以解 决,真正让群众的幸福感在家门口升级。